

Дорогой читатель!

Мы открываем новую рубрику - "Наша гостиная". Редакция будет знакомить Вас с выдающимися людьми земли нижегородской.

Сегодня в "Нашей гостины" Татьяна Ростиславовна Алексеева - дочь знаменитого конструктора Ростислава Евгеньевича Алексеева.

Татьяна Алексеева пошла по стопам своего отца - она также стала конструктором. С 1967 года Татьяна Ростиславовна - ведущий инженер в АО "ЦКБ по судам на подводных крыльях им.Р.Е.Алексеева". С честью продолжает она дело, начатое отцом. То, что это дело и всей ее жизни, можно понять из воспоминаний об отце, написанных с любовью и гордостью.



ГЛАВНЫЙ КОНСТРУКТОР

(История создания судов на подводных крыльях, часть I)

Ростислав Евгеньевич Алексеев родился 18 декабря 1916 года в семье Евгения Кузьмича Алексеева, земского агронома и Серафимы Павловны Алексеевой, учительницы на Опытной сельскохозяйственной станции, недалеко от г.Новозыбкова Орловской губернии.

Сегодня поражает и восхищает, как сумели агроном и учительница понять в то смутное время, что существуют главные реальные ценности в окружающей нас природе и в природе человека. За все прожитые годы не было у них сомнений в правильности выбранного, казалось, самого обычного, а не революционного жизненного пути. Долго вынашивал земский агроном мечту превратить песчаные почвы в плодородные путем внедрения зеленых удобрений, но лишь после долгих мытарств в 1916 году ему удалось организовать Опытную сельскохозяйственную станцию недалеко от г.Новозыбкова. В этот памятный год в семье Алексеевых родился третий ребенок, которого назвали Ростислав. Всего в семье было четверо детей, среди них он считался самым медлительным и неспособным, но был очень изобретатель на всякие выдумки, как хорошие, так и плохие. Воспитание детей и домашнее хозяйство лежало на Серафиме Павловне. Евгений Кузьмич, казалось, мало уделял внимания детям, был очень занят на работе, но в свободные минуты любил пофилософствовать с ними, за что они его очень любили и уважали. Обычно по вечерам все собирались у керосиновой лампы, беседовали, читали вслух книги, рассказывали. "На Опытной станции нас, ребят, окружала творческая поисковая обстановка. С раннего детства мы увлекались техникой. Помогали взрослым на песчаных деланках. Отец - директор станции, был главный вдохновитель зеленых удобрений для самовосстановления почвы. Внедрение зеленых удобрений не шло гладко, и мы учились настойчивости и борьбе за новое" (Р.Е.Алексеев). Как потом вспоминали все члены семьи, до 1929 года были у них самые счастливые годы жизни. Неожиданно в семью пришла беда. Евгения Кузьмича объявляют "врагом народа" за то, что он "сеял сорняки", и ссылают в Сибирь. Серафима Павловна остается одна на улице с четырьмя детьми. Она принимает очень мудрое решение, благодаря которому все остались живы. Детей она отправляет в разные города по родственникам и знакомым. Ростислава приютил дядя в Нижнем Тагиле, устроил слесарем на городском радиоузле.

После амнистии в 1933 году Е.К.Алексееву разрешают поссе-



Нужна
не просто
воля,
а воля
внутри себя,
управляемая
не холодным
умом,
а жизнью
горячей,
целевой,
желающей
согреть,
а не сотлеть.

10

шилова. Алексеев согласился. Он предполагал, что в академии ему легче будет осуществить свою мечту - создание скоростного судна.

Родители, жизненные обстоятельства, люди, с которыми он общался в эти годы, сформировали его характер, отношение к существующей жизни, к людям, к поставленным целям. Радостно и с интересом он вступил на порог академии.

Вот что он писал своей будущей жене Марине Михайловне Духиновой:

01.09.40г.

Здравствуй, Мариночка!!!

... И так, и так! Помолчав, улыбнувшись, пишу. Пишу под унылые звуки гитары в красном уголке. Облечён в новую оболочку. Скоро море! Солнечные брызги, качка, кубрик... Дней через 20 пойдем на корабли, а сейчас нас подготавливают к этапу... Я не грущу, мне весело. Перечитываю твоё письмо. Невольная улыбка никак не может убежать с уст. А взгрустнуть иногда вовсе не стыдно. Взгрустнется, да и баста. Погрустишь, погрустишь, стукнешь себя по затылку, и весело станет. Жизнь ведь только начинается!..

13.09.40г.

Человек, если он действительно человек, не может быть всегда веселым и удовлетворенным. В наш век так много искаженных характеров. Нужна не просто воля, а воля внутри себя, управляемая не холодным умом, а жизнью горячей, целевой, желающей согреть, а не сотлеть. Трудно идти, туман застилает дорогу. Ну так что же? Разве была для кого-нибудь светла и ясна цель, разве есть люди, не страдавшие и не страдающие. Не на кого жаловаться, некому завидовать, нужно брать жизнь. А как ее возьмешь? Это от тебя зависит. Не низшее движение должно управлять, а только высшее движение материи. И горе слабым: "Смейся, паяц, над разбитой девушкой! Разве это действительно не смешно? Я редко смеюсь вслух. Жизнь приучила жить меня двумя жизнями..."

23.01.41г.

Я считаю дни, они летят очень быстро. Рад этому очень, но с каждым днем приближается решение судьбы. Жуткая тоска охватывает иногда, нет уверенности, что сдам экзамены, нет уверенности, так как сил, желания мало для того, чтобы овладеть науками. Нужен упорный труд и время, а последнего не хватает. Не хватает, так как прошедшее время было упущено. Иногда лежишь, не спишь. И вся жизнь прожитая встает перед глазами. Она кажется каким-то далеким сном. Лежишь и думаешь. Кто

воспитывал? Никто! Значит, никто и не виноват в том, что я потерял время, в том, что воспитывался, где придется, и кто повлияет, от того и набирался. А как много значит воспитание!..

10.02.41г.

... Провалил экзамен по высшей математике. Всего сегодня семь жертв. Семь трупов из четырнадцати... Ну, конечно, пытаются сейчас несколько подавленное состояние. Не столько, правда, из-за самого факта, как из-за последствий его. Исчезла моральная поддержка. Ведь теперь я не надеюсь попасть в г.Горький. Не надеюсь на отдых. И уж в лучшем случае увижу тебя осенью. Можно утешаться только тем, что дрался до последней капли...

14.03.41г.

... Вот чуточку энергии пополнил и опять буду драться до победного конца. А энергия эта пришла сама собой, погулял, посетил несколько кино, театров - оперный и драматический, вот и все. Подышал свежим воздухом, понюхал ветерок и стал опять Славкой. А то ведь совсем приуныл... Вот намедни я стукнул себя по затылку, и все как рукой сняло. Одну штучку ехидную начал разрабатывать. А где ее сумею осуществить, так это не важно. В общем, начал-то ее давно, но только здесь сумел достать некоторые данные об однажды произведенной работе ЦАГИ, но сейчас пока заброшенной (может и нет, но мне так кажется). Если удастся осуществить, так обязательно тебя покатаю на ней, тебе, наверное, не представляется такая скорость ...у... и брызги. Обязательно брызги и обязательно потом сунуться на солнышке. "Мираж"!

22.03.41г.

... Скоро, скоро мне придется сказать, что пережитое за шесть месяцев - существо!.. Разочаровалась я в академии, и никакие уж силы не оставят меня там. Предстоит тяжелая и упорная жизнь, какая, я уж не буду говорить. Может быть придется пойти во флот, я к этому готов. Другой вариант - работать и учиться. Я говорил с зам наркома по этому поводу, сейчас жду решения наркома. Все равно рано или поздно пришлось бы уйти. Хорошо, что хоть научился различать людей. Ух, каких я их увидел! Лучше уж быть "ничем", чем быть в их власти. Математику, конечно, сдам, только не здесь. Конечно, много будет толков, и много позора перетерпи... "Штучку", которую я никогда бы не осмелился назвать изобретением, не ругай. Или она победит воду, или вода победит так же, как побеждала многих...

(Продолжение следует.)

